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Tekst 2  Kunstlicht is een killer voor insecten 
 

1p 10 Hoe wordt de tekst ingeleid in alinea 1? 
vooral door 
A de samenvatting van het onderwerp van de tekst te geven 
B een conclusie over het onderwerp van de tekst te trekken 
C een voorbeeld bij het onderwerp van de tekst uit te werken 
D het centrale probleem van de tekst te benoemen 
 

2p 11 In de alinea’s 1 en 2 geeft de schrijver van de tekst drie verschillende 
verklaringen voor de enorme afname van het aantal insecten. 
 Noteer deze drie verklaringen in de uitwerkbijlage. 
 

1p 12 Wat is het gevolg van het “negatieve effect van licht op insecten” 
(regels 30-31)? 
 Noteer de twee uiteindelijke gevolgen die in de alinea’s 3 en 4 

worden genoemd. 
 

1p 13 Wat is het verband tussen de alinea’s 3 en 4 enerzijds en alinea 5 
anderzijds? 
Alinea 5 
A geeft een gevolg van het gestelde in de alinea’s 3 en 4. 
B geeft een uitwerking bij het gestelde in de alinea’s 3 en 4. 
C plaatst een kanttekening bij het gestelde in de alinea’s 3 en 4. 
D voegt een nieuw element toe aan de alinea’s 3 en 4. 
 

1p 14 Bioloog Kamiel Spoelstra is het eens met wat Seymoure over 
lichtvervuiling en insectensterfte zegt. 
 Citeer de zin uit alinea 6 waarin Spoelstra aangeeft hoe Seymoures 

theorie het best bewezen kan worden. 
 

1p 15 Welk kopje past het best boven alinea 7? 
A Andere factoren insectensterfte 
B Keihard bewijs nodig 
C Negatief effect van licht  
D Probleem voor vergelijkend onderzoek 
 

1p 16 Spoelstra betwijfelt of lichtvervuiling simpel aan te pakken is.  
 Welke reden geeft hij hiervoor in alinea 8? Citeer de zin waarin hij 

deze reden noemt. 
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1p 17 Wat is de functie van alinea 8? 
Alinea 8 
A geeft een conclusie van de schrijver bij de rest van de tekst. 
B geeft een samenvatting van de rest van de tekst. 
C uit een toekomstverwachting over het onderwerp van de tekst. 
D voegt een nieuw element toe aan de rest van de tekst. 
 

1p 18 Wat is het belangrijkste doel van deze tekst? 
De tekst wil de lezer 
A informeren over de hoofdoorzaak van de enorme achteruitgang van 

insecten, namelijk lichtvervuiling. 
B informeren over een nieuwe, waarschijnlijk belangrijke oorzaak van de 

dramatische afname van insecten. 
C overtuigen dat er meer onderzoek moet worden gedaan naar de 

effecten van kunstlicht op insecten. 
D overtuigen dat ’s nachts alle onnodige verlichting uitgezet moet 

worden om onnodige insectensterfte te voorkomen. 
 
 

Tekst 3  Kerstcadeautip muskietennetten 
 

1p 19 De afbeelding in deze advertentie trekt de aandacht van de lezer.  
 Welke twee andere functies heeft deze afbeelding? Kruis de juiste 

antwoorden aan in de tabel in de uitwerkbijlage. 
 

1p 20 Onderaan de advertentie staat de zin: “Scan de QR-code en vul een 
pakket.” 
Deze zin is vetgedrukt.  
 Waarom is ervoor gekozen om juist deze zin extra te laten opvallen? 

Vul de zin in de uitwerkbijlage aan. 
 

1p 21 Op welke doelgroep richt deze advertentie zich vooral? 
vooral op lezers die  
A een goed doel willen steunen 
B het belang van een muskietennet inzien 
C met Kerstmis graag cadeaus geven 
D willen helpen om kerstpakketten in te pakken 
 

1p 22 In de tekst staat: “Noodhulp is teamwork. Help mee en vul een 
kerstpakket met levensreddende hulpgoederen.”  
Van welk verband is sprake tussen deze twee zinnen? 
A doel - middel  
B oorzaak - gevolg 
C tegenstelling 
D uitspraak - toelichting 
 


